

扫描二维码
关注本报APP

铁肩担道义 历史鉴未来

——习近平主席此次俄罗斯之行回望历史、着眼未来，传承友谊、捍卫正义，取得圆满成功

2025年5月7日至10日，国家主席习近平应邀对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，此访是习近平主席担任国家主席以来第11次到访俄罗斯，也是时隔10年再次出席纪念

苏联伟大卫国战争胜利庆典。在百年变局加速演进、国际局势变乱交织背景下，此访回望历史、着眼未来，传承友谊、捍卫正义，取得圆满成功。访问日程丰富、活动紧凑，习近平主席出席近20场双边或多边活动，共商中俄各领域战略合作大计、共庆世界反法西斯战争胜利80周年、共谱维护国际公平正义新篇，

发出了中俄关系坚如磐石、二战胜利成果不容挑战、世界要公道不要霸道的时代强音。国内外舆论高度关注此访，进行了充分深入报道，普遍认为此访进一步巩固中俄新时代全面战略协作伙伴关系，引领世界共同维护战后国际秩序，推动世界多极化和国际政治格局重构，具有重大历史意义。（下转第三版）

圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

习近平回到北京

新华社北京5月10日电 5月10日晚，国家主席习近平在圆满完成对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外

交部部长王毅等陪同人员同机返回。
新华社莫斯科5月10日电（记者韩墨 郑开君）当地时间5月10日上午，国家主席习近平结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典返回北京。

离开莫斯科时，俄罗斯副总理切尔内申科等政府高级官员到机场送行。

俄方在机场为习近平举行欢送仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后，俄罗斯空军战机升空护航。

前往机场途中，当地民众以及中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中俄两国国旗，热烈祝贺习近平访问俄罗斯取得圆满成功。

不断提升“引进来”的强磁力和“卖全球”的硬实力

牢记嘱托显担当 决胜之年夺全胜

本报讯 记者赵婷婷 董翰博报道 当前，国际环境复杂多变。然而，一季度，辽宁实际使用外资、新登记外商投资经营主体、货物出口均保持两位数以上的增速，表现十分抢眼。

看“引进来”。今年以来，我省与外资企业强化交流，广泛听取外企意见建议，积极推介我省优势产业。

一季度，全省招商引资实际使用外资27.9亿美元，同比增长178.3%，占全国外资规模总量的7.4%，外资规模占全国比重达到“十四五”以来同期最高，到外资项目达107个，同比增长33.8%。尤其值得注意的是，我省积极引导外资投向先进制造业、现代服务

业等领域，推动新质生产力发展成效明显，前三月，全省高技术产业实际使用外资同比增长73.4%。新登记外商投资经营主体势头不减，达210家，同比增长14.1%。“这充分说明，外资企业对辽宁抱有很大信心。”近日，省商务厅相关负责人接受采访介绍。

看“走出去”。一季度，我省大力实施贸易扩围专项行动，组织应对贸易摩擦、开拓国际市场等各类外贸政策培训超30场次。创新举办全省跨境电商赋能产业暨外贸新业态要素资源对接活动，500余家省内企业及相应机构全面对接。组织830余家企业参加境内外重点展会，收到良好成

效。前三月，全省货物进出口1848亿元，同比增长2.5%，高于全国平均水平1.2个百分点。其中，出口951.1亿元，增长10.5%，高于全国平均水平3.6个百分点，规模创历史新高。“卖全球”的产品中，钢材出口105.9亿元，全国排名第五位，增长14.6%；船舶出口55亿元，全国排名第六位，增长54%；基本有机化学品出口36.5亿元，全国排名第六位，增长18.1%。上述产品合计拉动一季度辽宁出口增速4.5个百分点。同时，新质生产力加速孕育，航空产业提质升级带动飞机零部件出口增长20.4%；医药产业呈现良好发展趋势，生物医药出口增长41%，出口“含新量”不断提升。

眼下，国际经济贸易形势日趋严峻复杂，如何巩固良好势头？省商务厅相关负责人表示，将增强大开放意

识，优化大开放格局，建好大开放平台，持续提升辽宁对外开放水平。

接下来，我省将围绕高水平打造对外开放交流平台、拓展招商渠道，强化政策支持等方面持续扩大外资招引。充分利用参加天津夏季达沃斯论坛和高质量举办第六届中国辽宁国际投资贸易洽谈会等活动契机，不断扩大国际“朋友圈”，吸引更多外商来辽投资兴业。组织外资企业“辽宁行”活动，邀请外资企业高管来辽考察、调研、签约。加大外资项目奖励力度，加快出台辽宁省落实《2025年稳外资行动方案》实施意见。同时，推动沈阳、大连两市服务业扩大开放试点建设，助力全省打造东北亚开放合作枢纽地。

全力支持企业稳订单、拓市场方面，从“多元市场布局”和“业态创新赋能”两方面发力。（下转第二版）

辽宁省与兵器工业集团在北京进行工作会商

王新伟程福波出席

本报讯 记者史冬柏报道 5月9日，辽宁省与中国兵器工业集团有限公司在北京进行工作会商。省委副书记、省长王新伟出席并讲话，兵器工业集团党组书记、董事长程福波主持并讲话。

王新伟代表省委、省政府和省委书记郝鹏，对兵器工业集团给予辽宁振兴发展的大力支持表示感谢。他说，当前，辽宁正深入贯彻落实习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神，扛稳扛牢维护国家“五大

安全”政治使命，锚定新时代“六地”目标定位，全力实施全面振兴新突破三年行动，打好打赢决胜之年决战之战，在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先，奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。近年来，兵器工业集团与辽宁持续加强军工、石油化工、重型装备等领域合作，取得丰硕成果，特别是总投资837亿元的华锦阿美精深加工及原料工程项目进展顺利，完成总进度超60%。希望兵器工业集团一如既往支持辽宁振兴发展，加快

推进华锦阿美项目建设，确保按时投产见效，助力辽宁延伸石化产业链条，加快产业提级升级，打造世界级石化和精细化工产业基地；积极在辽宁布局无人机等新兴产业，推进低空基础设施建设，深化与我省高校、科研院所产学研用合作，推动央地融合发展迈上新台阶，携手为全国发展大局作出更大贡献。

程福波表示，辽宁实施全面振兴新突破三年行动以来，发展态势持续向好，各项事业取得的成绩令人振奋。

兵器工业集团坚定看好辽宁发展前景，将紧扣国家重大战略，着眼辽宁所需、发挥企业所能，加快推进在建项目建设和规划项目落地实施，持续加大对辽投资布局力度，助力辽宁高质量发展，推动集团与辽宁相互助力、互利共赢。

兵器工业集团相关领导，省及沈阳市领导单义、吕志成，盘锦市和省直有关部门负责同志参加会商。

当天，王新伟还应邀出席沙特阿美在京举行的的相关活动。

省政协机关举办“五四薪火传 奋进正当时”年轻干部座谈会

周波主持并讲话

本报讯 记者赵静报道 5月9日，省政协机关举办“五四薪火传 奋进正当时”年轻干部座谈会。省政协主席周波主持会议并讲话。

会上，10名年轻干部围绕主题进行发言。周波认真听取并逐一回应了大家提出的意见建议。周波表示，年轻干部是政协事业的生力军，省政协高度重视年轻干部培养工作，积极为年轻干部锻炼成长创造条件。年

轻干部要珍惜省政协干事创业的良好平台，以“舍我其谁”的进取精神勇于争先。要树牢正确政绩观，正确对待个人得失，不断加强和改进工作作风，把工作往实里做、往深里抓，充分展现年轻干部朝气蓬勃、奋发向上的精神状态。

周波强调，要坚持加强学习，深入学习领会习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，在

深学细悟笃行中提升理论修养，让党的创新理论真正成为指导实践、推动工作的根本遵循和行动指南。要始终保持清醒头脑，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现在具体工作中、落实到实际行动上，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要不折不扣贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求，以实实在在的工作业绩诠释政治忠诚、展现政治担当。

周波要求，要脚踏实地，自觉苦练内功，努力提高解决实际问题的能力，在干事创业中增强工作本领。要勇于担当，敢于创新，以创造性思维和举措不断打开工作新局面。要严守纪律规矩，守住底线，防微杜渐，坚守德操，在筑牢思想防线中永葆清廉本色。

省政协副主席邵林出席会议。

造船业破浪前行



运输船正在建造。本报记者 王华 摄

2025辽宁省企业大会 将在沈阳举办

本报讯 记者刘璐报道 5月13日至14日，2025辽宁省企业大会将在沈阳举办。本次大会主题为“推动企业高质量发展 助力全面振兴新突破”，政、企、学界将欢聚一堂，共谋发展、共商合作。会上，省委、省政府将表扬在全面振兴新突破三年行动攻坚之年作出突出贡献的企业。

举办企业大会，是我省深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴重要讲话和指示批示精神，特别是习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神的生动实践，也是提振全省企业信心、凝聚振兴发展合力的重要举措。2024年，我省首次举办企业大会，对223户在全面振兴新突破三年行动首战之年作出突出贡献的国企、民企、外企和金融机构进行通报表扬，收获了众多企业家的

点赞好评，辽宁重企、民企、尊企、助企、兴企的氛围更加浓厚。

今年的大会将延续去年的精彩，继续为企业搭建合作平台，提供发展良机。大会设置多场交流对接活动。5月12日，大会开幕前，将针对企业的产能、产研、产融、数字化转型需求举办4场对接活动。5月13日举行交流活动，全国知名专家、企业家分享推动企业实现高质量发展的心得体会，提出助力辽宁全面振兴新突破的真知灼见。5月14日，还将分别聚焦企业数字化转型、企业管理创新与实践、企业绿色低碳发展、科技创新发展新质生产力四大主题进行交流。此外，以“振兴之路”为主题的辽宁省企业和技术创新成果展也将在会议期间亮相，呈现我省科技创新和产业创新深度融合的良好势头，展现全面振兴新突破取得的重大成就。

劳动者之歌

全国五一劳动奖章获得者、辽宁上药好护士药业(集团)有限公司质量总监姜婷——

匠心守护放心药

本报记者 许蔚冰

人民大会堂金色穹顶下，姜婷胸前的五一劳动奖章闪耀着光芒。这位来自本溪桓仁满族自治县的女性基层工作者，用十余年时光在制药领域镌刻下深刻印记。掌声背后，埋藏着一名制药工匠的初心。

1997年，姜婷的父亲罹患肺癌，家庭的变故让正读初二的她不得不收起课本，扛起锄头，用稚嫩的肩膀扛起生活重担。虽然生活艰难，但她从未放弃学习，一有空就捧起书本。经过不懈努力，2004年，她终于接到了大学录取通知书。

求学的艰苦历程锤炼了姜婷的意志，更让她磨砺出堅毅的品质。毕业后，她踏入辽宁上药好护士药业(集团)有限公司的大门。那是一个盛夏，企业迎来首次中药品GAP认证的关键时刻，这关乎

公司发展的未来走向。彼时已怀孕的姜婷主动请缨担任质量组主力。那段时间，烈日如火般炙烤着大地。她每天挺着孕肚，踩着田埂小道走进种植基地，蹲下身子核查土壤检测记录时，膝盖常常被碎石硌得青紫一片，攀爬3米高的仓储架核验温湿度时，腹中的胎儿不时踢动，汗水则顺着她的安全绳浸透了工装的后背……

认证当天，专家组看到这位“踩着浮肿双脚，却对五味子种植加工参数对答如流”的准妈妈，不禁感慨：“你们把质量意识种进了土地里。”

正是凭借这份执着与坚守，认证得以顺利通过。

这只是姜婷在制药道路上奋战的起点，更多的挑战与机遇正等待着她。（下转第二版）

培育
“人人关注消防、
人人参与消防”的
安全文化！



本报讯 记者吕丽报道 近日，“绿色航运论坛2025·大连”举行，这是国际海事组织MEPC83会议通过航运业全球首个单一行业碳价机制后，在国内召开的首个关于航运业绿色转型国际专业论坛。我省积极向航运业提供绿色、安全、智能船型方案，2024年末手持造船订单3286.5万载重吨，同比增长65.7%，占全国份额的15.7%。

作为中国船舶与海洋工程装备制造重要基地，我省企业规模、经济总量、研发能力和新产品开发位居全国前列，通过技术创新、产业升级和政策引导，不断推动主流产品转型升级，为航运业绿色转型提供强大支撑力。

截至目前，我省船舶企业手持17.5万立方米LNG运输船订单数量达到17艘，订单排至2028年；（下转第二版）